



### GUIÓN DE LA RAZA

El jefe del Estado, excelentísimo señor don Francisco Franco Bahamonde, Generalísimo de los Ejércitos Nacionales y salvador del honor de España

# quión

REDACCIÓN, ADMINISTRACIÓN E IMPRENTA: MARSE LUIS, 22 • TELÉFONO 2187

Núm. suelto, 15 cts.

CORDOBA

Lunes 28

de Junio de 1937

Año II- Núm. 421

Apartado Correos núm. 26

## Santander ha de rendirse en corto plazo a las fuerzas arrolladoras del Ejército nacional

### COLABORACION NACIONAL

# LA FALANGE DE MADRID

## En Honor de las primeras Centurias, gala eterna de España

### EL RUMOR AL DÍA

### SE DICE...

Que el espectacular Aguirre, Napoleón en pequeño de los ejércitos rojos del Norte, ha tenido un ataque de euforia y se ha expresado así por la radio de Santander: "El pueblo español, el auténtico pueblo español, lucha por su independencia".

¡Naturalmente que sí, hombre! Esta es una nueva guerra de la independencia con su Napoleón y todo. Se diferencia únicamente en que el nuevo Emperador tiene menos valor que vergüenza. ¡Y hay que ver que vergüenza tiene poca...

En el Cuartel General de "Alí Babá" y sus cuarenta ladrones—gobierno de Valencia—se explica así lo de Bilbao: "Nuestras fuerzas abandonaron la capital en perfecto orden retirándose a los lugares previamente señalados por el mando".

Que no tendría nada de particular que próximamente volviéramos a leer: "El gobierno de Valencia, con los cincuenta y cuatro gobiernos más de las repúblicas españolas, se retiraron en perfecta formación al lugar señalado de antemano. Este lugar es Méjico. Se desmiente de una manera rotunda la noticia circulada de que esta medida de nuestros estratagemas tenga relación con el miedo".

Que la radio de Jaén sigue sin enterarse que el frente de Bilbao, con su golpe de cinturón y todo, nos duró menos que dos pesetas en la puerta de una escuela.

Que con la mayor naturalidad decían anoche: "En Bilbao continúa la resistencia".

Que ¡mira que decir que continúa la resistencia cuando los "terribles" gudarís han pedido más carretera para correr porque se les acaba la que tienen! ¡Vamos hombres! Ya que carecéis de valor, tened, al menos, formalidad.

Rep y Kus

### DE INTERES

## Relación de vagones a descargar por sus consignatarios en la Estación de Córdoba

Don J. González, 1; don A. Torralbo, 1; don Antonio Redondo, 1; don Manuel Herrador, 1; don Julio Rodríguez, 1; don A. Molina Pacheco, 1; don M. Huerta, 1; don M. Rodríguez, 1; don Benito Lozano, 1; don R. Alcántara; 1; don Francisco Ruiz, 1; señores Paevo y Compañía, 1; Sociedad Abonos Médica, 1, y «La Lezquita», 1.

## COSAS DE LOS ROJILLOS

que pertenecieran a la F. A. I.

Pero se ha logrado dominar la insurrección, según Radio Valencia. Para reducir a la obediencia a los "Tigres Rojos" se le enviaron fuerzas de los batallones "Tiburones de Acero", "Chacales de Carlos Marx", "Leones Negros" y "Águilas de Acero". Y entre las Águilas, los Leones, los Chacales y los Tiburones, se merendaron a los "Tigres Rojos". La verdad es que esto, más que sublevación, parece un plante de los inquilinos de la Casa de Fieras del Retiro. Lo único que faltó fue el bonito batallón de "Peluqueros y Onduladores", integrado por una copiosa edición de Galarza. Pero nos consta que Galarza, "la taquimeca" no quiere que ese batallón asome por el frente. Prefiere tenerlo siempre a retaguardia. "La taquimeca" es así de caprichosilla. "¡Porque se puede!" —dice la muy ladrona, entornando los ojillos traidores y luciendo el hoyuelo de su mejilla.—DICK.

Quizás en la abundante prosa periodística que alrededor de nuestro Movimiento se ha escrito, falta el recordatorio exaltado y enfebrecido de aquellas Centurias que desde el centro de España irradiaron su coraje impetuoso y su fe inquebrantable a todos los rincones de la Patria, y cuyas actuaciones, llenas de virilidad y de audacia, ponían en la Prensa cotidiana pinceladas de sangre y de fuego, de santa rebeldía frente a la estupidéz gubernamental, de dinamismo apasionado cara al «dolce farniente» de las partidas políticas.

¡Aquellas Centurias de Madrid, orgullo y prez de la Falange en armas...! ¡Las preferidas de José Antonio entre todas que combatían en España! ¡Las que primero engalanaron el astil de su guión con la Palma de Plata! — Laureada la angosta —. ¡Las que ostentaban sobre el gualda de su bandera la gloria imperial del águila bífrente...! Homenaje debido a aquella muchachada heroica que paso a paso forjó un ambiente de ascética dureza, son estas líneas calientes de emoción y henchidas de hermandad.

¡Homenaje a los que cayeron para siempre en las calles chulapas de los Cuatro Caminos y en las frondas palatinas de El Pardo y en las plazuelas canallas de Embajadores! ¡Homenaje a aquellos hermanos nuestros que, ametrallados sin piedad ante los ojos espantados de sus madres y de sus pequeños, batieron alas hacia el Cielo, cuajado de luceros impávidos!

¡Doloroso homenaje, sí, a aquellos que se nos fueron en el Cuartel de la Montaña y en el patio—con grecales de rejas horridas—de la Cárcel Modelo y en las escaleras de Unión Radio y al pie de los álamos blancos de la Casa de Campo.

Es posible que algunos de los que me lean—no muchos—recuerden lo que fueron las primeras escuadras de la Falange, allá por el año de gracia de 1933.

En los jardines perdidos del Retiro, en las soledades eróticas de Rosales, en las calles apartadas de la Ciudad Lineal, en todos los lugares apartados del tráfico urbano, bajo un dosel de estrellas impacientes de compañía y el silencio en torno, se

reunían unas docenas de hombres, estudiantes en su mayoría, obreros, empleados, militares...

Gentes todas con un gesto especial, inconfundible, en el rostro, portando extraños envoltorios y hablando de temas incongruentes con el sueño letal de entonces; austeridad, milicia, sacrificio...

Al llegar, el brazo en alto en saludo de paz; conversaciones en voz baja, nerviosismo, miradas de recelo—entonces no nos fiábamos de nadie—. Si viniese la policía...

Sin previo aviso aparecía un jefe con sus ayudantes. Cambiaba impresiones con los subjeses entre el silencio respetuoso de los congregados, daba órdenes, señalaba consignas, infundía alientos. Después, tras un saludo a todos, se iba bajo un arco de brazos tensos. Así vi muchas veces a José Antonio, nuestro César joven, y a Julio Ruiz de Alda—sonrisa franca y ancha en la testa de medallón antiguo—y a Agustín Aznar, futuro jefe nacional de primera línea, cuyo nombre comenzaba a correr de boca en boca con rotundos adjetivos a su valor y a su audacia.

De aquellas reuniones clandestinas, sin más testigos que la sombra y el viento, salíamos entorpecidos, exultantes de coraje y de entusiasmo, silenciosos, ante el tumulto de ideas nuevas que germinaban en nuestras almas.

De aquellos concilios salió—saberlo, españoles—esta juventud que canta y que muere por todos los frentes de España, ebria de fe en las mismas consignas que oyeron los árboles de los parques madrileños y que la brisa mañanera lleva a todos los rumbos de la Patria.

—Mañana, a las doce, en el Prado. La Falange de Fulano de venta y la Escuadra de Zutano de protección. Itinerario: Alcalá, Sol, Montera, Gran Vía, Cibeles. Llevad la «pluma».

Así escueta, militarmente, se nos señalaba el objetivo, la maniobra y los medios de actuación. Medios que—preciso es confesarlo—no eran ni la pistola ni la bomba, sino la «pluma», es decir, una porra de cable de acero rematada por una bola maciza, cuyos efectos sobre las cabezas marxistas eran por demás confundentes.

Otras veces las órdenes eran tele-

fónicas o escritas, con arreglo a claves determinadas y, estoy por decir, infantiles.

Al día siguiente, la ciudad alegre y confiada, se alteraba con los gritos rotundos, exactos, retadores, de unos muchachos que se jugaban la piel, españoles de olla y café, cantando un nombre sacro:

—F. E. Ha salido F. E. contra la canalla marxista. Por la España Una, Grande y Libre. Por la Patria, el Pan y la Justicia. Contra el Capitalismo judío, F. E., F. E.

La mirada dura, la boca contraída y los nervios tensos como varas, iban aquellos mozos en busca de la muerte, su prometida, que, con su mejor sonrisa, se les ofrecía en el escorzo de cada esquina.

Gritando su mercancía en los bares lujosos y en las tabernas infectas, en las plazas céntricas y en los suburbios apartados, en los barrios capitalistas y en los arrabales proletarios, iban despertando ansias dormidas de grandeza y libertad, limpiando el ruedo ibérico de podredumbre y de roña, tundiendo la hispánica piel de toro a golpes amorosos e incomprensidos. Para—muchas veces—quedar tendidos los pregoneros sobre las losas de una calle astudada, yéndose la vida a chorros, los brazos en cruz y los ojos abiertos, muy abiertos.

¡Ay plazuelas castizas de Chamberí y de Vallecas, geranios en los balcones, risa de modistillas, tacaño febril de chulos, milicianos en flor...!

¡Ay callejones torvos de Carabanchel y de las Ventas, vinazo y alpargata, miseria y odio, mítines y ateneos en cada recoveco...!

¡Qué bien sabéis vosotros, extramuros de Madrid, almenas de Asia sobre las parameras de España, de nuestros gritos y de nuestra sangre! Contra todos; contra el capitalismo judío, afisitante, estéril; contra el marxismo sin Patria y sin conciencia; contra las izquierdas demagógicas y antiespañolas, sin más ansia que la destrucción y el pillaje.

Contra todos, aquellas docenas de muchachos-mozalbetes, nos llamó un cretino, gritaban a España su ver-

dad, la verdad española que España no sabía, la verdad imperial, militante y católica que España perdió entre reales carantoñas, ya hace siglos.

Aquella verdad que se plasmaba en los concilios y en las batallas, entre las llamas de las hogueras de Mulhberg y sobre las naves que traían el palo santo y la canela y se tornaban llevando a lejanas tierras misioneros y soldados, alabardas y pragmáticas. Aquella verdad que fulgía en los falconetes del Duque de Alba y en la cota de malla de don Hernán, que conquistó anchos suelos mexicanos. La verdad que portaba en su fiero pico el águila bífrente de los Austria, césares del Planeta.

A voces calientes de profecía difícil hablaban las hojas de F. E., de imperio y de norma, de política alta y de férrea milicia, con viejas palabras de Platón y de Carlos, «Rex Hispaniarum». Y varias veces—tú el primero, Francisco de Paula Sampol—los viejos conceptos se remozaron con la sangre joven de quien murió leyéndolos. Bello destino este de caer leyendo al divino.

Poco a poco, la verdad se hizo carne en la carne de España a costa de los falangistas soberbios.

Vosotros, camaradas de la primera hora, firmes y exactos en vuestros puestos, «arma al brazo bajo las estrellas» velabais una guardia solitaria por el honor de España.

Y cuando la luz se hizo, vosotros, camaradas de las centurias de Madrid, os fuisteis a seguir la vigilia tensa desde los luceros impasibles.

Porque Dios quiso que cayerais en la palestra de vuestras hazañas, sin participar en el último combate que cote de sangre los costados de la Patria.

El definitivo abrazo con la Muerte os ha llevado a presencia del Señor de las Batallas.

Que él os premie con rectas y flamigeras espadas la deuda que con vosotros contrajo España por haberla mostrado antes que nadie, la verdad imperial que ya resurge, flechada de saetas.

¡Arriba España!

Carlos M. R. de Valcárcel

## Una feliz iniciativa del rector de la Universidad de Sevilla

### El 18 de Julio y la Escuela

El Rector de la Universidad de Sevilla ha dirigido una circular al Magisterio nacional de este distrito universitario sobre la manera de celebrar en la Escuela el próximo aniversario del movimiento nacional, que además coincide con la clausura de las mismas con motivo de las vacaciones veraniegas.

El Rector dispone que estos actos, de una solemnidad necesaria con la sencillez, los haga más asequibles a

las mentalidades infantiles y que se celebren también con una comida extraordinaria, recreos, etc., que dejen en el corazón de los niños un grato recuerdo unido para ellos al retrato del jefe del Estado y la bandera nacional, que presidirán los actos.

La iniciativa del Rector de la Universidad de Sevilla, que tan bien conoce la labor del Maestro y sus deberes, debería hacerse extensiva a todo el territorio nacional.

El batallón "Tigres Rojos" se ha sublevado en el frente del Jarama en Madrid. Y se ha sublevado y con razón, según Radio Durruti. Parece ser que el rancho era una bazofia impropable, y que los jefes—todos de la U. G. T.—se habían dedicado a fusilar a aquellos milicianos del citado batallón,

## EL «ABC» ROJO

### «Gente» que forma su redacción

En nuestras manos ha caído un «ABC» de fecha reciente que publica una lista de los «periodistas» que integran su redacción, después de los últimos cambios de personal.

He aquí el cuadro:

Director: Bifido Alouso.  
Redactor jefe: Mariano Espinosa.  
Redactores:  
Rafael Ortega Lisson.  
Leandro Blanco.  
Antonio Barbero.  
Serafin Adame.  
Maximiliano Clavo.  
Francisco Bruno de Perinat.  
José Gutiérrez de Miguel.  
Antonio Fernández Lepina.  
Angel Villatoro.  
José Gómez Mesías.  
Juan Manuel Barea.  
Antonio Pérez Olmedo.

De esos «prestigiosos» nombres, poseemos algunas referencias. Por ejemplo: Mariano Espinosa fué el testafierro de Cánovas Cervantes, cuando este conocido bribón le estaba 300.000 pesetas al marqués de Vi-

llalobar, embajador de España en Bruselas.

Fernández Lepina es un autor teatral fracasado totalmente. Sus comedias son únicamente aplaudidas por su abuelo, tías y tíos y demás familia.

Pérez Olmedo era el intermediario de «Corinto y Oro» para saquear a los toreros y a los ganaderos.

Maximiliano Clavo era ese famoso «Corinto y Oro» que daba crejas y echaba toros al corral, según alojaban o no la bolsa los toreros. Últimamente lo echaron a puntapiés de «La Voz» de Madrid porque intentó una estafa a doña Carmen de Federico, principal accionista de dicho periódico. Y al no «salirle» bien las cuentas comenzó a desprestigiar la ganadería de dicha señora. Lo que motivó la expulsión.

Suponemos que el resto de los «periodistas» del «ABC» rojo será próximamente del mismo calibre que los citados.

¡VIVA ESPAÑA! ¡VIVA FRANCO!

# Lo que ocurre en Córdoba

## Información del Ayuntamiento

### La sesión municipal de hoy

Bajo la presidencia del Alcalde don Antonio Coello y Ramírez de Arellano se ha reunido esta mañana la Comisión Gestora municipal para celebrar sesión ordinaria.

Asistieron todos los señores gestores, a excepción de don José L. de Guevara y actuó de secretario el de la Corporación don José Carretero Serano.

Dióse cuenta de un oficio del jefe del Servicio de Limpieza y Riegos dando cuenta del accidente sufrido por el carrero Bernabé Béjar Rivera y de su salida del Hospital Provincial de Agudos, en el que le fué amputada una pierna, acordándose, a propuesta del gestor don Manuel Carretero, concederle un socorro del importe de una mensualidad de su haber y tener en cuenta la situación de dicho individuo para ocuparlo en un cargo que pueda desempeñar.

Los demás asuntos que figuraban en el orden del día fueron aprobados de conformidad con los informes de las Comisiones respectivas.

### La comida extraordinaria dada ayer a los acogidos en el Asilo de Madre de Dios y San Rafael

Con asistencia de las autoridades civiles y militares y la Comisión gestora municipal, se verificó ayer en el Asilo de Madre de Dios y San Rafael la comida extraordinaria con que el Ayuntamiento obsequió a los acogidos en celebración de la reconquista de Bilbao.

El patio principal del Asilo se hallaba artísticamente adornado con banderas y gallardetes.

El almuerzo consistió en cocido, guisado de carne a la caldereta, pescada a la sevillana, dulces y vino.

A los hombres se les obsequió con tabaco.

La Banda municipal de música amenizó el simpático acto, durante el cual los ancianos no cesaron de vitorear a España, al Ejército, a Franco y a las autoridades cordobesas.

Al recibir a los periodistas, el Alcalde

## TOSTADERO DE CAFÉS ARANDA

Despacho al detal: Málaga, 11. Teléfono 1590 CORDOBA

### NOTA DE PRECIOS

| TORREFACTOS  | Ptas. kilo |
|--|------------|
| Clase superior.....                                      | 12 95      |
| Clase extra.....   | 14 00      |
| Lo mejor en Torrefacto..                                 | 15 00      |
| <b>TUBSTE NATURAL</b>                                    |            |
| Hacienda extra.....                                      | 14 50      |
| Las tres clases: Hacienda, Moka y Caracolillo            | 15 00      |
| Brasil, legítimo.....                                    | 16 00      |
| Moka, Caracolillo y Puerto Rico.....                     | 16 00      |
| Caracolillo, Yaneu y Puerto Rico.....                    | 16 00      |
| La especialidad de este Tostadero, lo mejor en café..... | 17 00      |
| Mezcla con Torrefacto, a 14, 14 50 y 15                  |            |

Estas mezclas son a base de los mejores Cafés. — Único tostadero que tuesta y torrefacta en el mismo Establecimiento a la vista del público.

de de la ciudad señor Coello y Ramírez de Arellano, en la mañana de hoy, se refirió a los actos celebrados ayer en el Asilo de Madre de Dios y San Rafael, con motivo de la comida extraordinaria a los asilados en dicha Institución benéfica festejando la incorporación de Bilbao a la España Nacional.

En primer término, el señor Coello testimonió su más rendida gratitud a las autoridades cordobesas por haber honrado el acto con su presencia, circunstancia que llevó a los acogidos en el Asilo pruebas fehacientes de cómo se preocupan cuantos dirigen la causa pública de la ciudad, por las necesidades de la misma y la mejor organización de sus Centros oficiales de caridad bien entendida.

Asimismo el señor Coello muestra el agradecimiento del Conejo y el suyo propio al Excmo. Sr. Gobernador civil de la provincia por el generoso desprendimiento que llevó a cabo entregando a la Superior del Asilo la suma de 200 pesetas para que se invirtieran en una nueva comida extraordinaria a los acogidos, cuya fecha oportunamente se señalará, a más de 105 80 pesetas para ayuda de los gastos ocasionados en la celebrada ayer y cuya cantidad procede de una donación hecha por el señor don Indalecio García Mateo, a consecuencia de un reparto de reses cedidas.

También el Alcalde hace resaltar el rasgo del industrial de esta plaza don Sordelio Vidal Verde, quien remitió ocho kilos y medio de carne de borrego y, por último, la donación del también industrial don José Jordano Requena, constante benefactor del Establecimiento, que regaló todo el vino y aguardiente consumido por los asilados en su comida extraordinaria.

El señor Coello terminó diciendo a los periodistas que se encontraba muy satisfecho de la cordialidad con que los cordobeses acogen el sostenimiento de esta Institución benéfica y que espera continúen prestando su ayuda como preciado galardón representativo de amparo a los desvalidos en su ancianidad.

### El servicio público de riegos

La deficiencia en el servicio público de riegos obedece a causas irremediables que conviene sean de todos conocidas antes que se produzca la primera queja o la más leve censura por parte del vecindario que paga aquél y los demás servicios.

Hace años que el Ayuntamiento abastece las necesidades de la ciudad con las aguas del Pantano del Guadalmellato, perfectamente captadas, filtradas y depuradas; y, como medio supletorio, empleando las del Venero de la Huerta del Rey desde su estación captadora de «Esquina de Paradas» y las de los demás veneros que posee por entero o en co participación la Municipalidad. Con ello hay agua sobrada en excelentes condiciones de pureza para la bebida y de presión y caudal para riegos y otros usos.

Pero desde mediados de Agosto del año anterior, el Pantano del Guadalmellato no exporta su embalse a Córdoba porque se halla en poder de los rojos, y por esta causa los servicios municipales (de suministro de agua

potable a particulares, de dotación de fuentes y abrevaderos públicos, de riego de calles, paseos, carreteras y jardines, de baldeo de alcantarillas y de bocas para casos de incendios) se realizan presindiendo de la dotación de cuatro millones ochocientos mil litros diarios, que en época normal venían tomándose del canal de dicho Pantano.

Unido esto a las necesidades de la guerra y del Ejército—ahora en prelación a todas las demás—que consiste en el suministro a cuarteles, Hospitales, obras castrenses, etc., etc., de muchos millares de litros que a diario se les sirven en tanques propiedad del Ayuntamiento, y a que la requisición militar, que también se ha hecho indispensable al Mando, ha alcanzado a casi todas las cubas de riego que la Corporación que presido posea; es lo cierto que las deficiencias que en conjunto puedan descubrirse en el servicio de riegos de paseos, jardines y calles de mayor circulación, están plenamente justificadas por imperio de las circunstancias, y que hace tres semanas que me ocupo en el problema y que pronto ereo he de verlo resuelto, haciendo llegar las aguas del venero municipal de «La Palma» a la estación depuradora de la carretera del Brillante para utilizarlas, en descargo del pozo que nos surte de las de la Huerta del Rey y para prevenir el caso de que una avería en la maquinaria implantada en este último, provoque un conflicto en el presente venero.

Los mozos Juan García Ramírez, natural de Arjona, y Antonio Molina Gordillo, de Higuera de Calatrava, cuyos domicilios se ignoran, se presentarán con toda urgencia en el Negociado de Quintas de este Ayuntamiento para enterarles de un asunto de su interés.

### Alrededor de una multa

## UNA CARTA

Córdoba 24 de Junio de 1937.  
Sr. D. Antonio Latorre.  
Gerente de la S. A. T. A.—Localidad.

Muy Sr. mío: Recibo su muy amable carta, con unas explicaciones tan leales que deberes de caballerosidad me obligan a aceptarlas sin reservas, con donando la multa impuesta.

Es de V. atto. s. s. q. e. s. m., *Eduardo Valera* (rubricado).

Puede hacer de esta carta el uso que crea más conveniente.

### La festividad de mañana

Mañana, festividad de San Pedro, no habrá oficinas en los centros oficiales y se considerará el día festivo para todos los efectos.

### La primera nocturna

El sábado celebróse la primera nocturna de la temporada, sin nada saliente que registrar. La falta de espacio nos impide ocuparnos de la charlotada.

### Academia Espinar

El día primero de Julio dan comienzo en esta acreditada ACADEMIA las clases de repaso de asignaturas del bachillerato para los exámenes de Septiembre.

P. Jerónimo Pérez, 2. Tlf. 2006. Córdoba

Salvador Le Bret

Odontólogo, Laboratorio, Rayos X.

Diego León, 6.-Tlf. 2522.-Córdoba

## COMUNICADO OFICIAL DE ANOCHE

### Las fuerzas que operan en Vizcaya han cruzado el río Cadagua

Boletín de información con noticias recibidas en el Cuartel General del Generalísimo hasta las veinte horas del día de hoy

SALAMANCA.—EJERCITO DEL NORTE.—FRENTE DE VIZCAYA: Ha continuado el avance de nuestras tropas, ocupándose el Crestón de Somogudo, las cotas 459, 415 y 391 al Oeste de Pico Laguna, las alturas del Pontón Cabrerizas, la Alta, donde se hicieron 38 prisioneros con armamento, Aranguren, Mendieta, Güñes, altos de la Cruz y Garay, Cipa, Arciniaga y alturas al Oeste de este pueblo.

El río Cadagua se pasó por la Punta de Ibarra, próxima a Mendieta, ocupándose también las cotas 678 y 681 al Suroeste de Pico de Riolla.

La resistencia que trató de poner el enemigo en algunos de estos puntos fué vencida energicamente por nuestras fuerzas, que siguen recogiendo grandísimas cantidades de material de todas clases abandonado por los rojos en su desordenada huida.

En la noche pasada se presentaron en nuestras líneas 120 personas de derechas que lograron escapar de prisiones rojas.

FRENTE DE SANTANDER, ASTURIAS Y LEON: Sin novedad. EJERCITO DEL SUR: FRENTE DE ARAGON Y DE SORIA: Algunos tiroteos y cañoneos.

FRENTE DE AVILA Y MADRID. Sin novedad.

EJERCITO DEL SUR: Tiroteos en algunos sectores y cañoneos en el de Villa del Río.

Salamanca 27 de Junio de 1937.—De orden de S. E. El General 2.º jefe de E. M., *Francisco Martín Moreno*.

## Para el Combatiente

Bajo el Patronato de la excelentísima señora del Generalísimo se ha creado la obra de «Lecturas para el Soldado». Todo buen español debe contribuir a tan humanitaria obra aportando el mayor número posible de libros y revistas. Los donativos se entregarán en las Jefaturas de Prensa y Propaganda de los Gobiernos Civiles.

### En la Iglesia de San Pablo Inspección Provincial de Primera Enseñanza de Córdoba

## Solemne misa en acción de gracias por la gloriosa reconquista de Bilbao

Ayer, a las diez de la mañana, se celebró en la Iglesia de San Pablo la solemne función religiosa organizada por F. E. T. de la J. O. N. S., en acción de gracias por la gloriosa reconquista de Bilbao.

La nave del templo se hallaba materialmente llena de fieles, entre los que figuraban nutridas representaciones de todos los Cuerpos e Institutos armados de la guarnición, Centros, Corporaciones y entidades oficiales y comisiones de las milicias juveniles.

Ocuparon la presidencia el Obispo de la diócesis, el Gobernador militar, el Gobernador civil, el Alcalde, el presidente de la Diputación, el presidente de la Audiencia, el delegado de Hacienda, los gestores municipales y provinciales y los jefes de Falange Española Tradicionalista.

Después de la misa se cantó un solemne Te Deum.

### Jerarquías de «Auxilio Social»

La Delegación Nacional de «Auxilio Social» ha confirmado en sus puestos algunos de los altos cargos de este Servicio, que hoy se publican por primera vez a efectos de reconocimiento y disciplina.

Secretario nacional, Javier M. de Medoza.

Administrador nacional, Antonio Romás.

Jefe de la Oficina de Enlace, Jesús Brcilla.

Jefe de la Asesoría Técnica, Cipriano Arapiles.

Asesor jurídico, Manuel Martínez De Tena

Asesor social, Carmen de Iruza.

Asesores médicos, Doctores Pardo y Brcilla.

Asesores de Arquitectura, Arquitectos Lozano y Argoté.

Se cubrirán en plazo breve las Asesorías de Cuestiones pedagógicas y estadísticas.

## Actos religiosos

En cumplimiento de las órdenes del Excmo. señor Rector del Distrito Universitario, los señores Maestros de las Escuelas Nacionales de esta provincia procederán el día 30 del actual, final de curso, en la sesión de la mañana a celebrar los actos siguientes:

Rezo del Santo Rosario y Salve rezada o solemne.

Para conmemorar el fausto suceso de la iniciación de la contrarrevolución que nos redime, debe organizarse en cada Escuela o en varias reunidas un acto solemne, que presidirá el jefe del Estado y la Bandera Nacional, pronunciándose una oración breve y sencilla al alcance de las inteligencias infantiles, en la que se enaltecerá el concepto de Patria, el amor que como Madre se le debe, citando algún ejemplo heroico que sensibilice el corazón del niño.

Esta Inspección espera del patriotismo del Magisterio Nacional pondrá todo su amor e interés en estos actos y prestará su especial iniciativa para su mayor esplendor.

Córdoba 26 de Junio de 1937.—El Inspector Jefe, *Amo*.

### Gobierno Civil

## Resultado de una cuestación

En la cuestación verificada en la noche del sábado último en la Plaza de Toros de esta capital fué recaudada la suma de 317 pesetas con 60 céntimos, cuya cantidad ha sido empleada en este Gobierno Civil en tabaco, el cual se ha remitido a los heridos de los hospitales militares de esta capital.

Córdoba 28 de Junio de 1937.

«La masonería ha desencadenado esta guerra, la sostiene y la prolonga».

«Esta revolución pudo haber sido casi incruenta, sin quebrantos morales ni pérdidas materiales, si el funesto sectarismo maónico no se hubiese infiltrado en las filas del Ejército».

(Generalísimo FRANCO)

## CARBONES CARRACEDO

EL MEJOR SERVICIO

Teléfonos 2606 y 2765

Reyes Católicos, 20 - Córdoba

# Los anarquistas se han adueñado de todos los resortes

Grandes manifestaciones recorren las calles llevando carteles diciendo: «Queremos pan y rendición». Los anarquistas disuelven a los manifestantes a tiros. La caída de Santander no se hará esperar muchos días

LONDRES.—Burlando la vigilancia de la censura roja, un corresponsal inglés ha comunicado que la situación en la capital montañesa es desesperada, careciéndose de muchas clases de víveres, por cuya causa son muchas las personas que se mueren de inanición.

Esta situación gravísima se ha agravado de un modo alarmante con motivo de la llegada de numerosos evadidos de Bilbao.

Los anarquistas se han hecho dueños de todos los resortes del poder. Aguirre y sus ministros siguen refugiados en el Palacio de la Magdalena sin atreverse a salir a la calle por temor a ser víctimas de alguna agresión. Deplora a sus ministros la mala hora en que busearon refugio en Santander, y se sabe que de acuerdo con Bruno Alonso está realizando gestiones para trasladarse a Francia en avión.

Bruno Alonso y los socialistas no controlan ningún mando y son los anarquistas quienes son dueños de la situación.

Bruno Alonso no quiere que le coja en Santander el derrumbamiento de esta provincia y está dispuesto a utilizar el mismo avión que Aguirre para fugarse.

Santander pasa actualmente horas de intenso dramatismo, viviéndose en la más completa anarquía.

Las juventudes libertarias, armadas, recorren las calles deteniendo a cuantas personas se les antoja y a las que acusan de ser simpatizantes con los nacionalistas españoles.

Otras patrullas se dedican a asaltar y a saquear las viviendas, a las que prenden fuego después de desvalijarla.

El vecindario de Santander vive aterrorizado ante los horrores que diariamente se ve obligado a presenciar y son muchas las personas que ante el temor de morir asesinadas han huido a la montaña.

Diariamente recorren las calles manifestaciones populares con esta consigna: «Queremos pan y rendición».

Las ametralladoras son las encargadas de disolver a los manifestantes, sin piedad.

En la última refriega los anarquistas a culatazos con las bayonetas hirieron gravemente a dieciocho mujeres, dos de las cuales fallecieron al ser trasladadas al Hospital.

Termina su erónea el corresponsal inglés manifestando que Santander no será barrera que detendrá por muchos días al Ejército del general Franco.

# Interesantes acuerdos del Comité soviético de Valencia

VALENCIA.—El Comité rojo de Valencia se reunió ayer en Consejo de ministros. La reunión duró cuatro horas y media.

Entre otros se adoptaron los tres siguientes importantes acuerdos: Primero. Suprimir las vacaciones de verano de que disfrutaba el personal obrero. Segundo. Crear batallones disciplinarios para castigar a los milicianos que no se comporten debidamente en los frentes y en la retaguardia, y tercero, establecimiento de Tribunales Populares en la Marina de la Guerra roja.

# En Murcia se organizó una manifestación para protestar de la caída de Bilbao y las fuerzas del «gobierno» de Valencia disolvieron a tiros a los grupos

VALENCIA.—En distintas ciudades de la zona roja de Levante la caída de Bilbao fué recibida con la consiguiente depresión de ánimo, a la que siguió una violenta reacción, para protestar contra el «gobierno» de Valencia, al que consideran culpable de la catástrofe que representa para los rojos la pérdida de Bilbao.

En Murcia se organizó una manifestación que recorrió las calles dando gritos contra el «gobierno». A los manifestantes se unieron elementos de la C. N. T. F. A. I. y el Comité rojo de

Valencia se vió obligado a enviar fuerzas adictas para poner fin a las manifestaciones.

Entre uno y otro bando se entablaron violentos tiroteos, resultando 25 muertos y más de 80 heridos.

Entre los paisanos heridos figuraban algunas mujeres y niños.

En otros pueblos de la región levantina se han registrado sucesos análogos, pero sin llegar a revestir la dramática importancia que los habidos en Murcia.

# ULTIMA HORA

## Hitler pronuncia un patriótico discurso ante 200.000 manifestantes

PARIS.—Ha llegado a un puerto francés un barco de esta nacionalidad conduciendo 1.300 fugitivos de Santander. Vienen horrorizados de la situación caótica que atraviesa la capital montañesa, donde se encuentran refugiadas unas 350.000 personas, de ellas doce mil heridas y todas sufriendo el hambre más espantosa. Los Hospitales están atestados y ha sido necesario habilitar otros edificios para los heridos. Estos no tienen asistencia facultativa y se carece de medicamentos y alimentos para atenderlos. El estado de miseria de la población es espantoso. Los santanderinos viven enloquecidos y están dispuestos a rendirse.

LONDRES.—Varios barcos ingleses han llegado a Santander para proceder a la evacuación de la capital. Los comandantes de los barcos tuvieron que imponer energías medidas porque los milicianos querían a toda costa ser los primeros en embarcar, ocupando los puestos de las mujeres y niños.

BURDEOS.—Se ha sabido que los rojos españoles, en complicidad con elementos franceses, han robado aeroplanos de los hangares establecidos en los diversos aeródromos de Francia. Se ha descubierto el hecho con motivo de un accidente que sufrió en vuelo uno de los aparatos robados que iba pilotado por un marxista español. Manifestó que pretendía dirigirse con el aparato a Barcelona. El mismo día aterrizó en Biarritz con ave-

rias otro aparato robado por los comunistas españoles.

La Prensa se ocupa de este hecho y dice que este escandaloso asunto debe ser esclarecido ya que deben estar complicados en él las autoridades del Ministerio del Aire y el personal de los aeródromos.

BARCELONA.—Companys realiza gestiones para resolver la crisis del Gobierno de la Generalidad. A la consulta hecha a los representantes de la U. G. T. han contestado estos que en política deben entender los representantes de los partidos políticos y como la U. G. T. está íntimamente relacionada con el partido socialista, éste es el que debe representarlos en el Gobierno.

Esta contestación de la U. G. T. ha sido inspirada por Indalecio Prieto para cerrar el paso a los anarcosindicalistas, que están dispuestos a colaborar en el nuevo Gobierno que forme Companys.

MARSELLA.—La Generalidad ha vuelto a reproducir el decreto ordenando la movilización de todos los hombres comprendidos entre los 18 y 40 años.

Este recordatorio está motivado con la frecuente evasión de movilizados de todas las clases sociales que marchan a Francia para no ser incorporados a las filas rojas.

MARSELLA.—El Gobierno de Valencia facilita cuatro millones de pesetas al día al de la Generalidad de Cataluña por haber éste agotado todos sus recursos económicos.

LONDRES.—El embajador de Portugal ha entregado una nota al Foreign Office. Se ignora el contenido de la misma, pero el redactor diplomático de «La Temps» ha manifestado que la nota contiene una declaración del Gobierno portugués significando que después de la salida del Comité del Control de Italia y Alemania se ha roto el equilibrio en favor de los rojos españoles y por consiguiente Portugal tiene que cambiar su actitud.

BERLIN.—Ante una manifestación compuesta de más de doscientas mil personas, el Canciller Hitler ha pronunciado un grandioso discurso en el que ha expuesto los deseos de paz de Alemania y de su colaboración internacional aunque la conducta de algunas potencias, recientemente demostrada, hace dudar de la efectividad de las garantías internacionales.

Recordó el Führer la demostración naval que se iba a verificar ante Va-

lencia y que no se ha realizado, pero debe tener en cuenta que Alemania tiene ahora una experiencia que no olvidará nunca.

Recobrada la libertad, terminó diciendo el Canciller, en lo sucesivo gozaremos de la independencia necesaria de acción para defender el honor de la nación.

Una maniobra que le sale mal a los rojos

# El corresponsal de «La Nación» de Buenos Aires, hace fracasar los propósitos de los literatos marxistas

PARIS.—Se ha celebrado en la capital de Francia el Congreso del «Pen Club», presidido por el literato Jules Ramains.

No concurrió ningún miembro español a pesar de residir algunos en París.

El representante de la Argentina señor Sáinz, corresponsal en París de «La Nación» de Buenos Aires, hizo fracasar la maniobra invocando los inhumanos asesinatos perpetrados por los rojos en las personas de Calvo Sotelo, Maetzu, Pradera, Honorio Maura, Bueno, Muñoz Seca y tantas y tantas otras figuras literarias ilustres víctimas del furor marxista.

La España roja estaba representada por Corpus Barga y José Bergamín, nombrados por el Gobierno de Valencia.

Estos pretendieron que el Congreso se solidarizase con los rojos españoles.

Viajera ilustre

# La Princesa de Parma en Córdoba

Ayer domingo estuvo en Córdoba la Princesa de Parma. Acompañada de la Duquesa de Osuna y otras personalidades visitó la Mezquita Catedral y otros monumentos.

En la Mezquita fué complimentada la Princesa de Parma por las autoridades eclesiásticas, civiles y militares.

# Santoral y cultos

Santo del día: Santa Marcela y San Argimiro.—Mañana: San Pedro y San Pablo.

# Acto piadoso en Salamanca

## Acción de gracias por la toma de Bilbao

SALAMANCA.—Ayer por la mañana se celebró en la Catedral de esta ciudad la misa organizada por F. E. T. de las J. O. N. S., por los caídos en la guerra y en acción de gracias por la toma de Bilbao.

Asistieron al acto la Excm. señora doña Carmen Polo de Franco y varias personalidades.

Ofició el Obispo y cantaron los seises de la Catedral reforzados por los coros de San Esteban la misa solemne de Branea.

El pueblo de Salamanca llenaba la Basílica.

Explicó el Evangelio, en una magnífica oración, el Padre Silvestre Saneho, Doctor de la Real Universidad de Manila.

El acto terminó con un desfile de las fuerzas ante las autoridades.

# UNA LISTA TRAGICA

## Los sacerdotes asesinados por los separatistas vascos

SALAMANCA.—«La Gaceta Regional», de Salamanca, ha dado comienzo a publicar una relación con los nombres de los sacerdotes asesinados, siguiendo indicaciones de los separatistas vascos y de las circunstancias que concurrieron en la muerte de los ministros de Cristo.

En la primera relación figuran los nombres de 26 sacerdotes asesinados por las hordas rojas de Vizeaya.

# FIBRA DE COCO

## La Fabril Hispalense

Fabricante de capachos de fibra de coco e importador autorizado. — SEVILLA.

En CORDOBA: CARLOS HUGUET Avenida de América, letra B. Tlf. 322

# PLAZA DE TOROS - IDEAL CINEMA

HOY LUNES 28 de JUNIO de 1937. (Diariamente cambio de programa) Desde las nueve y media de la noche.—La graciosísima película «Metro Goldwyn Mayer» en español, titulada HABIA UNA VEZ DOS HEROES, por los popularísimos y celebrados actores cómicos Stan Laurel y Oliver Hardy. ¡Gran éxito de risa!—Silla, 1.00. Especial para niños, 0.50. Grada, 0.25. Especial para señora 0.10.—Mañana, Festividad de San Pedro y San Pablo, CINESEA presenta su gran película RUMBO AL CAIRO, dirigida por Benito Perojo e interpretada por el graciosísimo actor Miguel Ligeró, la bella Mary del Carmen y el notable galán Ricardo Núñez

# PARQUE RECREATIVO (Local de Verano) :: Empresa A. Cabrera

HOY LUNES 28 DE JUNIO DE 1937 Desde las 9 menos cuarto.—1.º UN BAÑO A LA TURCA, por Zasu Pitts y Thelma Todd.—2.º El gran film «Paramount», en español, UNA MUJER PERSEGUIDA, por Wynne Gibson y Pat O'Brien.—Sillas, 0.90 Soldados y milicias sin graduación, 0.50 Niños, 0.30.—Mañana, SU MAYOR EXITO COLISEO SAN ANDRES.—Desde las 9 menos cuarto—Programa doble.—1.º La película SANGRE VALIENTE, por Kermit Maynar.—2.º La producción «Fox», en español, EL ES INOCENTE, por Mona Barrie y Luis Alonso.—Sillas, 0.80. Niños, 0.30

# TERRAZA DEL GONGORA

Empresa RAMOS — Teléfono 2165

HOY LUNES 28 DE JUNIO DE 1937 Desde las 9 y media.—«Metro Goldwyn Mayer» presenta a los famosísimos Rober Young, Evelyn Venable y Reginald Denny en MI NOVIA ESTA A BORDO, hablada en español.—SILLA, 1.00 peseta.—Mañana, el film «Paramount» LA HIBNA, hablado en español

# MALAGA

## HOTEL IMPERIO

Puerta del Mar. — Precios moderados

# EL GAS

es lo más

Limpio  
Cómodo  
y  
Económico

Para cocinas, estufas, plancheros, calenta-aguas y todos usos domésticos e industriales Instalaciones alquiladas

Interesantes revelaciones de cómo fué roto el cinturón de Bilbao

## ¡Atención, españoles! Va a dar comienzo el segundo acto con sus correspondientes sorpresas

Una personalidad militar española refiere así la ofensiva sobre Bilbao.

Todos los planes del alto mando se han cumplimentado con precisión matemática, retrasadas las fechas únicamente los días que lo impusieron los temporales, ya que nuestros generales, atentos siempre a economizar vidas preciosas de nuestros valientes soldados, no quisieron malgastarlas cuando las nieblas y las lluvias impedían la cooperación de todos los elementos de combate que constituyen nuestro poderoso Ejército.

La impaciencia de algunos, creemos que pocos, habrá sido plenamente satisfecha si han seguido con atención la marcha de nuestras tropas y la manera como metódicamente se han ido coronando los objetivos que constituían el complemento de operaciones.

Somos ya dueños de todo el cinturón de hierro de Bilbao en cuya posesión completa hemos entrado al colarnos en la línea extrema occidental del mismo, terminada por Sodupe, San Pedro de Galismes, Somorrostro y Punta Lucero.

Este cinturón, constituido por atrinchamientos, en los que el derroche de trabajo y toda clase de elementos de defensa es verdaderamente incommensurable, supone un despilfarro de millones que demuestra la inconsciente alegría de los que nunca creyeron que Vizcaya volvería a ser española y esperaban que sus fechorías y crímenes no iban a tener fin. Tiene un desarrollo de unos sesenta y ocho kilómetros y arrancando de la costa por Sopelana e inmediaciones de Plencia va materialmente cubierto por trincheras y alambradas todas las montañas que se prolongan hasta tres kilómetros al norte de Larrabezúa, donde, formando un ángulo recto, continúa en dirección sudoeste pasando por dicho pueblo y el de Galdácano hasta Miravalles, para cambiar aquí en dirección al noroeste por Sodupe, tomando una dirección sensiblemente hacia el norte, termina otra vez en la costa al oeste de Punta Lucero. Trincheras con una profusión tremenda, cuádruples alambradas delante de cada una de ellas, nidos de ametralladoras, de hormigón armados, abrigos colectivos e individuales, asentamientos de baterías de todos los calibres, en suma, cuanto puede reunirse con una técnica moderna de fortificaciones y sin límites en los gastos constituían el famoso cinturón.

Todo ello cayó en horas y el trabajo

jo y las promesas de los cabecillas rojos se vinieron al suelo con una rapidez que les dejó atónitos y perplejos.

Ya os teníamos anunciado también que el cinturón sería roto por donde menos esperaban, que habrían sorpresas y, efectivamente, así ha sido.

Bastó llamar un poco la atención por la Peña Lemona para que el enemigo, con una vista y una picardía de los más infantiles, desplegara toda su artillería y colocase todas sus fuerzas por el frente de Galdácano y cuando toda la obra estaba consumada se abrió la brecha por el sitio que menos esperaban, por entre las alturas de Urresiti y Castelomendi, al suroeste de San Martín de Fica, destrozando el cinturón en una zona estrecha. Por dicha brecha entraron nuestras brigadas como las aguas de un torrente, inundando en poquísimos días la bolsa comprendida por el cinturón en me-

dio del cual se encuentra Bilbao y dirigiendo de él ocho o diez kilómetros por término medio.

No pudiendo nunca comprender como nuestro ataque tuvo lugar por donde lo fué, por ser una zona sin caminos ni carreteras sumamente accidentada.

Esperaban que dados los elementos que lleva consigo un ejército de la importancia del nuestro forzosamente tenía que tomar una carretera como eje de ataque, pero olvidaban que nuestras tropas avanzan rápidamente por los terrenos más inverosímiles y que para nuestra artillería de todos los calibres no hay accidentes de terreno que la impidan establecerse donde se precise. Unos momentos de descanso y prepárense, que van a presenciar el segundo acto con las correspondientes sorpresas. ¡Atención españoles!

### DEL TERROR ROJO EN BILBAO

## Una señora inglesa asesinada por los separatistas vascos en Las Arenas

BILBAO.—Un corresponsal inglés ha teleografiado a Londres lo siguiente: Uno de los detalles más significativos de los crímenes cometidos por los rojos separatistas de Bilbao, es el asesinato con orden controlada por el Gobierno de Euzkadi de una conocida persona de nacionalidad inglesa, cometido el día 16 del corriente, en Las Arenas, antes de la entrada de nuestras tropas para liberar aquel pueblo.

Se trata de la señora Bredie Boland Lyon, de 57 años de edad, natural de Yawl (Irlanda), de nacionalidad inglesa. Esta señora vivía en el piso primero, izquierda, de la calle del Muelle, número 8, de Las Arenas. Durante todo el período de la revolución comunista estuvo el piso a su nombre y bajo la protección de la bandera inglesa.

La señora Boland había sido institutriz en casa de los Condes de Zubiria. Después, retirada ya, vivía en el piso de referencia.

Cuando se produjo el movimiento, parte de la familia Zubiria pasó a vivir, ocultándose de la persecución de que era objeto, a la calle del Muelle, número 8, de Las Arenas.

El día 16, con motivo de la voladura del puente transbordador, la señora Boland y los señores de Zu-

biria, se vieron precisados a abandonar este domicilio pasando a casa de don Pedro Zubiria.

A las tres de la tarde, un grupo de milicianos rojos se presentaron en esta última casa intentando sacar a las personas que en ella se encontraban escondidas. Cuando lo hubieron efectuado, unos de los milicianos pidió la documentación a estas personas y al enterarse de que algunos detenidos llevaban el apellido Zubiria, dijo: «Buena presa. Gentes de éstas son las que nos hacen falta».

Los detenidos, entre los que se encontraba la señora Boland, fueron conducidos a la explanada que se encuentra en el arranque del malecón en las inmediaciones del monumento a Churrucua. La señora Boland insistió repetidas veces en su nacionalidad inglesa, que no fué respetada, sufriendo la misma suerte que sus demás acompañantes.

En la explanada fueron separados los hombres de las mujeres. Aquellos fueron conducidos a un embarcadero y las mujeres fueron llevadas hacia la casa número 8, donde en la misma puerta fué asesinada doña Ana Garnica, esposa de don Gabriel Zubiria, debiendo indicar, para que resalte más la crueldad de los asesinos, que dicha señora se encontraba en el octavo mes de embarazo. Asimismo fueron asesinados don Gabriel, don Pedro y don Rafael Zubiria, y a la señora Boland se la condujo hacia sus habitaciones del primer piso de la calle del Muelle. Allí dijo repetidas veces que era inglesa, que deseaba marchar a su país de origen y que tenía fueros y pasaporte que la ponían a cubierto de toda violencia revolucionaria, pero los milicianos que la conducían no hicieron el menor caso.

Llegados a la casa la cachearon y le quitaron el pasaporte, negándose a sus deseos de salir para Inglaterra. Sin tener en cuenta las circunstancias de su edad y de su nacionalidad fué asesinada en el mismo desean-

Las instrucciones de Indalecio Prieto al jefe del Ejército rojo de Vizcaya

## «Es indispensable asegurar por todos los medios la defensa del cinturón de fortificaciones»

BILBAO.—Entre los muchos documentos cogidos al enemigo en Vizcaya figura la siguiente comunicación de Indalecio Prieto al general Gamir señalándole las directrices a seguir por el Cuadro del Ejército rojo de Vizcaya. Dice así:

«Las circunstancias que concurren en la lucha que se está desarrollando en el frente de Bilbao, de cuyas fuerzas va V. E. a tomar el mando, exigen que su actuación se sujete a las siguientes directrices:

Primera. Es indispensable asegurar por todos los medios la resistencia del frente oriental extremándola en el cinturón de fortificaciones y a toda costa en el lindero de la capital.

Segunda. El mando se preocupa de activar la ejecución de operaciones importantes en otros frentes que obliguen al enemigo a interrumpir su acción sobre Bilbao, por eso se hace in-

dispensable agotar el límite de resistencia exaltando la moral de las fuerzas que se ponen bajo su mando.

Tercera. Queda facultado para emplear libremente a los jefes de que disponga para el mando de fuerzas, así como para realizar la reorganización de éstas del modo más útil a las necesidades de la guerra, logrando en cuanto sea posible la estructura orgánica a base de divisiones y brigadas, cualquiera que sea la ideología política de los combatientes.

Cuarta. La idiosincrasia del país y los problemas políticos allí planteados aconsejan que ponga V. E. en juego sus dotes personales para evitar toda clase de rozamientos con las organizaciones políticas y sindicales, manteniendo su autoridad independiente a toda tendencia partidista.

Quinta. En el empleo de las fuerzas de Marina y Aire puede V. E. disponer los relevos que juzgue pertinentes y reemplazar si fuera necesario las dotaciones de las primeras.

Los medios navales deberán utilizarse con la misma idea de resistencia y análogo espíritu de sacrificio que se imprime a las fuerzas terrestre.

Sexta. Impongo al jefe del Ejército de Asturias y Santander el deber de apoyar a ese Cuerpo en cuantos medios disponga, pudiendo V. E. solicitarlos directamente y darme cuenta.

Valencia 20 de Mayo de 1937.—El Ministro de Defensa Nacional, Indalecio Prieto. Rubricado y sellado.»

### Pescados y Mariscos

# NIETO

Teléfono 12-10 :: CORDOBA

La reconstrucción de Bilbao marcha a pasos agigantados

## Ya puede circular el tránsito rodado sobre dos puentes por encima de la ría

BILBAO.—Hoy quedará dispuesto para el tránsito rodado el puente de barcazas que se está habilitando en las inmediaciones del Arrenal en el antiguo puente de Isabel II. Con este son ya dos los puentes por los que pueden circular camiones con mercancías por encima de la ría. El que está situado a la altura de Luchana y este otro que ahora va a abrirse, quedando además otros tres puentes improvisados recientemente para el paso de peatones. Dentro de una semana se iniciarán los trabajos de arreglo provisional del puente de Isabel II, que como se sabe es el más importante de los que unen las dos partes de Bilbao y dentro de un mes se iniciará el arreglo total de los puentes bilbaínos de manera definitiva, mediante un acto que se quiere que tenga carácter simbólico con la fecha del 18 de Julio.

Estos nuevos puentes llevarán el nombre, algunos de ellos, del Generalísimo Franco, General Mola y General Zumalacárregui.

Entre el material de guerra cogido a los rojos en Bilbao se encuentran algunos proyectiles de cañón antitanque de fabricación norteamericana con una marca claramente indicada en el cinturón de la cápsula en la que se lee: «USA», si bien el año de proce-

dencia y lugar de su fabricación están borrados.

Ayer por la tarde llegaron a Bilbao quince camiones cargados de productos alimenticios con grandes letreros en los que se leían, junto a las aspas del requeté y el yugo y las flechas de la Falange, la siguiente inscripción: «De la Rioja a Bilbao». El convoy de viveres fué recibido con entusiasmo.

De la celeridad con que se trabaja por normalizar la vida de Vizcaya dará una idea el hecho de que hoy, lunes 28, quedará abierto el tráfico de viajeros y mercancías en la línea de Miranda a Bilbao. Para conseguir esto ha habido que reconstruir o reparar siete puentes y pontones. Este inmenso trabajo se ha realizado en seis días a pesar del temporal reinante y de la escasez de medios de trabajo, lo que prueba la pericia de los técnicos de la Compañía del Norte y el espíritu de colaboración y patriotismo del personal trabajador.

## Cafés Bristol

Los más puros y mejor paladar

MALAGA, 2 y CONCEPCION, 37

## Sanatorio de Cirugía Ortopédica

Médico Director: FRANCISCO CALZADILLA LEON

Especialista Diplomado del Instituto Rubio de Madrid

Huesos - Articulaciones - Traumatología

Consulta (previo número) de 11 a 1 y de 3 a 5

Habitaciones con camas especiales para fracturados y lesionados en general. Doble instalación de Rayos X, transportables a la habitación o domicilio del lesionado. Diatermia de onda corta. Corrientes eléctricas. Rayos ultravioletas y lámpara de infrarrojos. (Guardias permanentes de personal especializado para las curas de urgencia en el Sanatorio).

Claudio Marcelo, 17 (entresuelo). Teléfono 1573. Córdoba

ALMACENES PORRAS RUBIO S.A. S.A. S.A.

COLONIALES POR MAYOR

¡Reciben y Despachan Gratis! PEREZ GALLOS, 3 - Almacenes: OCEANO DE OCTUBRE - Teléfono 1556